

推动财政部机关党的建设高质量发展

本刊记者 | 刘慧娴

2019年,财政部机关党建工作在中央和国家机关工委、部党组的领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,以党的政治建设为统领,贯彻落实推进机关党建高质量发展要求,推动基层党组织和广大党员干部在减税降费、支持打赢三大攻坚战、深化财税体制改革等重点工作中积极担当作为、充分发挥作用,为财政改革发展提供了坚强政治保证。

突出政治引领,聚焦做到“两个维护”

把认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神作为基本政治规矩,坚持和完善习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神贯彻落实机制,以实际行动推进党中央重大决策部署落实落地。认真学习贯彻习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上的重要讲话精神,结合贯彻落实《中共中央关于加强党的政治建设的意见》《关于加强和改进中央和国家机关党的建设的意见》,研究制定《关于加强和改进财政部机关党的建设的实施办法》,重点突出加强党的政治建设的要求,提出31项具体任

务举措,明确了当前和今后一个时期推进财政部机关党的建设高质量发展的任务和目标。贯彻习近平总书记关于中央和国家机关党的政治建设重点督查重要批示精神,组织部内各单位对照中央和国家机关工委第二轮党的政治建设重点督查指出的共性问题,以及巡视中发现的党的建设方面的问题开展自查自纠。配合中央和国家机关工委督查组对财政部推进党的政治建设情况开展重点督查。在发现问题和解决问题中不断加强财政部党的政治建设。

抓紧抓实四项举措,扎实开展主题教育

按照党中央统一部署,组织部内各单位参加第一批“不忘初心、牢记使命”主题教育,协调指导注册会计师、资产评估师等执业机构参加第二批主题教育。对照主题教育根本任务、总要求和目标,紧密结合财政工作实际,深入学习研讨、深度开展调研、深刻检视剖析、深化专项整治,高质量开好专题民主生活会,党员、干部进一步坚定了初心使命,夯实了以党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作的基础,有力推动财政改革发展。部党组专题民主生活会整改方

案确定的5大方面36项任务,已按照时限要求全部完成整改。部机关司局、各地监管局和部属单位自身确定的1619项整改措施,均已完成或达成阶段性目标。

紧密围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,不断强化理论武装

把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,积极推进“两学一做”学习教育常态化制度化。不断深化理论武装基本格局,部党组修订理论学习中心组学习制度,并开展9次集体学习研讨,起到良好示范引领作用。部内各单位党组织普遍以落实“三会一课”为抓手,认真抓好经常性学习教育。组织制订并推动落实财政部学习宣传贯彻党的十九届四中全会精神方案,对司处级干部开展轮训,切实把学深悟透党的十九届四中全会精神作为当前和今后一个时期指导财政改革发展的重要遵循。发挥机关党校主渠道作用,举办2期处级党员干部进修班,培训处级干部70余人。会同部内相关单位举办财政大讲堂15期。印发通知对团青组织做好青年理论学习工作提出要求,推进年轻干部深入学习贯彻习近



2019年7月刘昆同志率党组同志和各单位党组织书记重温入党誓词。

平新时代中国特色社会主义思想。开展“优秀论文、优秀调查报告、优秀公文”评选，适度扩大“优秀论文、优秀调查报告”的评选范围，鼓励推荐40岁以下年轻同志结合财政工作自主选题、独立完成的论文、调查报告参评，2019年度共有79个单位参加，提交参评文章1674篇。

落实定点扶贫政治责任，扎实抓好定点扶贫工作

把中央脱贫攻坚专项巡视整改作为加强和改进定点扶贫工作的重要抓手，进一步健全工作机制，增强扶贫力量，创新帮扶举措，优化资源配置，助力定点县打好脱贫攻坚战。结合主题教育，召开财政部定点扶贫工作交流推进会，刘昆同志出席会议并提出

要求。部领导先后4次分别赴两定点县督导调研，先后5次会议，听取定点扶贫工作情况，研究帮扶措施。部内35个单位共274人次赴定点县实地调研，结合自身职能加强业务指导。聚焦“两不愁三保障”，加大财政支持力度，在符合国家政策规定的前提下，发挥财政部门四级联动作用，加大政策支持力度，帮助两县争取各类资金11.2亿元。发挥财政部门联系广泛的优势，协调动员社会各界力量参与定点帮扶，深入发掘社会资源捐赠等方式增强资金支持力度。继续深入探索实践部基层党组织、乡镇党委、村支两委会与驻村干部、致富带头人共同协作的“3+2”基层党组织对接帮扶机制，将定点扶贫工作与机关党建工作深度融合，把定点扶贫作为党内生活

和基层党建述职评议考核的重要内容。财政部在2018年度中央单位定点扶贫工作考核中被评为“好”。在2019年11月云南省召开的定点扶贫推进会上，财政部作为中央部门代表作典型经验介绍。2019年3月，平江县正式脱贫摘帽。云南省对永胜县脱贫攻坚年度考核由2017年度的“一般”跃升为2018年度的“好”，永胜县目前贫困退出各项指标基本达到标准，即将脱贫摘帽。

坚持抓基层打基础，持续加强基层党组织建设

推动机构改革后部机关相关司局基层党组织换届调整，健全组织机构，组织召开财政部第七次党员代表大会，全面总结和谋划机关党的建设

工作，选齐配强新一届机关党委和机关纪委。落实中央和国家机关基层党组织建设质量提升三年行动计划，深入开展党支部建设调研，并在部机关、部属在京企事业单位等不同类型的党组织中选择5个党支部作为标准化规范化试点。推进落实《中国共产党支部工作条例(试行)》等党内法规，定期组织编发基层党组织建设问题解答，督促和指导党支部不断提升组织力。组织部内各级党组织书记、副书记200余人开展专项培训，不断提升党务工作者工作能力。组织开展“两优一先”评选表彰，结合庆祝建党98周年隆重举办表彰暨党建工作经验交流活动。召开财政部机关党建工作交流会，组织各地财政厅(局)、各地监管局机关党委负责同志深入研讨、加强交流。指导注册会计师和资产评估师行业党建制度机制建设以及执业机构党支部建设和党员教育管理等工作。推动财政部归口管理的基金公司和驻外机构的党建工作纳入机关党建格局，并不断研究加强对驻外机构以及派出董事中党员干部的教育管理。

持之以恒正风肃纪，着力严格党的作风和纪律

开展作风建设专项整治行动，组织部内各单位开展形式主义突出问题大排查，有效整治形式主义突出问题。加强中央八项规定精神落实情况的监督检查，将落实情况列为日常监督和专题汇报重点，按季度汇总各单位贯彻落实情况。组织开展利用名贵特产、特殊资源谋取私利等问题专项治理，紧盯重要时间节点印发作风和廉政建设提醒，切实履行监督职责，坚决防止“节日腐败”。把学习和遵守

党章党规党纪作为基础性经常性工作来抓，运用正反两方面典型案例教育党员干部。落实“警示教育周”机制，7月初集中开展警示教育活动，9月部署开展部属企事业单位警示教育活动。结合有关案例，深入开展与执行援藏、援青、援疆任务干部和挂职、扶贫干部廉政谈话。举办财政部2019年纪检干部培训班，部机关各司局纪检委员、在京直属企事业单位纪委书记及专兼职纪检干部参加了培训，切实增强监督执纪履职能力。坚持把纪律和规矩挺在前面，进一步加大信访举报线索核查处理力度，认真践行监督执纪“四种形态”，加大对违纪违规问题线索的核查力度。

加强制度机制建设，落实管党治党责任

把落实党建工作责任制作为推进机关党建工作的重要抓手，抓紧抓实制度机制建设，层层夯实责任。落实中央纪委全会、国务院廉政会议以及全国财政党风廉政建设会议精神，制发2019年全面从严治党任务分工，明确了8个方面37项工作任务。服务部党组成员认真履行“一岗双责”，落实定期听取分管单位和联系监管局全面从严治党工作汇报机制，并对司局级领导干部开展廉政谈话，及时指导和解决工作中存在的问题。研究建立各单位党组织书记履行党建工作主体责任和机关各司局纪检委员履行党风廉政建设监督责任季度清单，以及机关纪委委员联系各单位党风廉政建设工作等工作机制，指导督促党建工作任务的落实。完善机关党建工作考核办法，采取指标考核与综合评议相结合，基层党组织自查与机关党委复核相结合的方式，多角度考核评议，立体

考察党组织工作情况，大力推进党建与中心工作的深度融合。结合巡视整改、重点督查等工作，认真梳理机关党建工作短板弱项，推进机关党建制度体系建设。严格贯彻执行《党组讨论和决定党员处分事项工作程序规定(试行)》，组织部内各单位对党纪处分决定执行情况进行“回头看”。研究起草《财政部机关纪律检查委员会工作规则(试行)》《财政部机关纪律检查委员会工作流程(试行)》等制度性文件，加强和规范纪律处分执行。

坚持党建带群建，不断加强和改进思想政治工作

结合庆祝新中国成立70周年，围绕“我和我的祖国”主题，组织开展“我爱你祖国 同唱国歌”升旗仪式和文艺演出活动，举办“庆祝新中国成立70周年财政工作展览”“讲述部史部风 践行初心使命”系列讲座，开展“我与共和国财政”全国财政系统主题征文活动等，制作吴波、喻杰、沈浩等财政系统先进典型纪录片，排演纪念吴波同志话剧《来去无尘》，营造浓厚庆祝氛围。着眼更好发挥各基层群团组织和文体协会作用，从资金和组织力量等方面加大支持力度，鼓励并支持群团组织结合工作实际开展丰富多彩的文体活动。加大对干部职工的慰问和帮扶力度，使帮扶工作真正做到精准化、常态化、机制化。不断健全完善干部职工思想动态分析报告制度，落实“干部职工意见建议收集分析办理机制”，了解掌握干部职工思想动态，努力解决实际困难。指导组织开展2017—2019年度财政部五四青年奖章评选，举办首届“财青8+”调研机制评选表彰，继续组织开展“根在基层”青年调研实践活动。□